

習近平：中泰貿易2015年爭翻番

華貸4億美元 助泰災後重建

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家副主席習近平今日將結束對泰國的3日訪問行程，習近平在泰期間提出中泰應提升戰略性合作水平，加強高層交往，深化務實合作，擴大人文交流等四點意見，並希望在2015年中泰貿易額可達到1,000億美元，較目前上升逾一倍。另有消息稱，中國將為泰國提供4億美元的定向貸款，積極參與泰國災後重建和國內災害治理長期規劃工作。

習近平此次訪問泰國，是中國國家副主席11年來首次訪問泰國，也是泰國新政府成立後中國主要領導人首次到訪。泰方對習近平此訪高規格接待，泰國總理英拉為習近平舉行歡迎儀式、早餐會，並全程陪同參觀泰國洪災後重建工作。

習近平四建議 加強中泰關係

事實上，中泰不僅有著傳統友誼，雙邊關係更在近年來發展迅速。目前，中國已成為泰國第二大貿易夥伴，是泰國第二大出口市場和進口來源地。作為東盟國家中率先同中國建立戰略性合作關係的泰國，與中國在重大國際和地區問題上保持良好的協調和配合，並在台灣、涉藏等重大問題上理解並支持中方立場，令中國高度讚賞。

針對中泰關係未來的發展，習近平提出四點建議。第一，提升兩國戰略性合作水平，進一步規劃好兩國未來交流合作的的方向和重點。第二，加強高層交往，中方歡迎泰國領導人在雙方方便的時候訪華。第三，深化務實合作，為兩國關係發展注入新動力。第四，擴大人文交流，繼續深化文化、語言教學、旅遊、青少年交流等合作。

在中泰合作方面，習近平指出，要探尋推進兩國經貿合作新的途徑和方式，爭取到2015年雙邊貿易額實現1,000億美元目標。依照中國—東盟博覽會秘書處的統計數據，中泰2010年雙方貿易額達到459.9億美元，這意味着中泰五年後的貿易額可能翻番。

對於雙方合作領域方面，習近平指出，要加強鐵路、金融、防災減災、海洋事務、軍事、執法合作。中方願積極參與泰國災後重建和國內災害治理長期規劃工作，有消息稱，中國將為泰國提供4億美元的定向貸款。同時，願同泰方密切配合，共同維護湄公河航運秩序，保障船員和船隻安全。

泰評與中美關係：「遠親不如近鄰」

英拉感謝中方在泰受災期間的支援與幫助，並願與中方進一步發展戰略夥伴關係。她還表示，希望在適當的時候訪問中國。

對於美國近期重返亞太，泰國第一副總理萊育表示不會對中泰關係造成影響：「我認為最重要的是中國和泰國是鄰居和親戚，美國很遠，我認為遠親不如近鄰。」

■23日，正在泰國訪問的中國國家副主席習近平在泰國總理英拉陪同下，專程來到曾遭受洪災影響的曼谷樂達納古信沙雅雅中學看望慰問學校師生。 新華社



贈送百部電腦 探訪災區學童

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家副主席習近平23日特地訪問泰國受災嚴重的學校，並為該校送去100部平板電腦。習近平將探訪災區視為訪問泰國重要行程之一，並稱中國將繼續關注並支持、參與泰國的災後重建工作，希望中泰合作可為東盟國家的防災減災工作起到示範作用。之後習近平分別會見泰國國王代表公主詩琳通和樞密院主席、國會主席、檢察院議長等人，而在當天晚上他也和泰國的友好人士進行會見，並且出席當地華人華僑舉行的晚宴。

習近平在結束訪泰行程之前亦會和反對派領袖阿披汶會面，並且到孔子學院發表演說。

堅持友好合作方向 推動與東盟關係



香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家副主席習近平訪問泰國，引發各界關注。全國政協委員、外事委員會委員，前中國駐泰國大使張九桓昨日在接受香港文匯報訪問時指出，習近平訪問泰國不僅將促進中泰關係發展，更對中國—東盟關係發展起到推動作用。同時，在美國重返亞洲戰略以及南海糾紛等背景下，習近平的訪問將對穩定地區局勢產生積極作用。他還透露，泰國已向中國謀求高鐵領域的合作，目前正在醞釀和協商階段。

張九桓表示，習近平訪問泰國，主要有三重意義。首先，對中泰關係發展發揮積極促進作用。近10年以來，由於泰國政局動盪，導致兩國高層互訪幾乎中斷。英拉總理上台後，曾考慮訪問中國，但由於泰國水災嚴重而被迫停滯。加之近期的湄公河血案，亦對中泰關係產生一定消極影響。但是，中國對泰始終堅

持友好合作的方向。此次習近平副主席訪泰，是中泰關係的重大事件，對推動兩國關係有著積極作用。

第二，習近平訪問越南、泰國，其中越南是新東盟的代表，泰國是老東盟的代表。張九桓表示，中國與東盟關係發展20年，總體勢頭良好。在這一背景下，習近平的訪問不僅是促進中國與越南兩國關係，更是對東盟總體的推動。

第三，在美國重返亞洲戰略以及南海糾紛等背景下，外界對中國與東南亞各國關係產生種種猜測，而習近平此次訪問越南、泰國，對維護這一地區局勢穩定起到積極作用。

目前，習近平副主席對泰國訪問時間已過半，張九桓表示，「總體看，這次訪問是很好的」。習近平提出，中泰力爭在2015年雙邊貿易額達到1,000億美元。張九桓指出，2011年中泰貿易額將超過500億美元，鑒於現在中泰貿易發展速度，實現這一目標是有

可能的。他還透露，東盟國家中的泰國和老撾提出與中國合作興建高鐵，工程正在醞釀階段。



■23日，中國國家副主席習近平在曼谷會見泰國公主詩琳通(左)。 新華社

中日韓俄啟動陸海聯運合作



■一輛俄羅斯客車從琿春口岸進入中國境內。 資料圖片

據央廣《經濟之聲》報道，中國、日本、韓國、俄羅斯四國東北亞陸海聯運合作論壇和政府磋商會議22日在哈爾濱結束。四國簽署了《中日韓俄東北亞陸海聯運合作磋商會議紀要》，標誌著四國政府正式啟動陸海聯運合作。

東北亞陸海聯運是指以俄羅斯遠東和中國東北港口為出口，以鐵路、公路或多式聯運為主要集疏運方式，構建以中國東北、俄羅斯遠東和西伯利亞等地區的出海運輸大通道為基礎，並與日本海海上運輸網絡無縫銜接，覆蓋中日韓俄等東北亞地區的陸海聯運網絡。四國陸海聯運啟動之後，這一區域的運輸距離將大為縮短，費用也會大大降低。

中國社科院世界經濟與政治研究所研究員沈驥如表示，中日韓俄四國的陸海聯運以後，大大的降低了流通的成本，物流的成本，加快了商品流通的速度。這是一個貿易便利化的措施，類似於降低關稅，但不是關稅，而是貨物運輸成本。因此中日韓俄四國的貿易自由化，會由於海陸聯運的合作而得到進一步推動。

中國將援菲百萬美元救災

據中新社23日電 熱帶風暴「天鷹」近日引發菲律賓南部多個省份發生嚴重洪災，已造成上千人死亡，64萬多人受災。菲律賓外交部22日透露，中國已表示將向菲律賓提供100萬美元救災援助。

22日，菲外交部正式公佈國際社會對菲災區援助情況時稱，中國向菲律賓提供100萬美元救災援助，另外，中國駐菲律賓大使館也在災後第一時間向菲方提供1萬美元緊急救災援助，相關款項已轉交菲方。

中國外交部發言人19日曾表示，「中方願根據菲方要求提供必要的人道主義援助」。

菲官方22日公佈最新災情通報稱，熱帶風暴「天鷹」已造成菲南部1,010人死亡，1,603人受傷，51人失蹤，13個省份64萬多人受災，目前共有31萬人在接受政府救濟，4萬多人滯留在避難中心內。

日媒：中日海上安全磋商升格

據《日本經濟新聞》23日報道，中日兩國政府21日基本達成一致，定於明年春季在北京舉行的海上安全定期磋商的人員級別，將從原定的局級升格為副部級。據預計，野田佳彥首相在25日開始的訪華行程期間，將與中國領導人正式達成相關協議。在朝鮮金正日總書記逝世後，此事也可顯示中日雙方為穩定東亞形勢而進行協調的姿態。

同時，雙方還將設立局長級別的事務官員磋商，建立相關人士可以頻繁交換意見的機制。根據磋商進展，雙方未來還可能設立不同議題的工作組。日方參加者將來自外務省、防衛省、海上保安廳和水產廳等機構，而中方人士則將來自外交部、國防部等部門。

另據日本共同社23日報道，日本橫濱海上保安部21日在小笠原群島附近的日本領海內逮捕了中國漁船「閩霞漁 05128」的船長。逮捕的原因是該漁船不聽從日方的停船命令並拒絕接受檢查，從而涉嫌違反了漁業法。據悉船長等人並沒有抵抗行為。

「愛國者」導彈與華無關 德證合法輸韓



■被芬蘭扣留的英國籍船隻「自由雷神」號貨輪。 網上圖片

據中新社23日電 「我看不出這艘船運載導彈和中國有什麼聯繫？不知道為什麼總是有人喜歡把一些事情跟中國扯到一起。」中國外交部發言人劉為民23日否認芬蘭警方扣留的載「愛國者」導彈貨船與中方有關。

在當天舉行的例行記者會上，劉為民表示，據媒體稱，德國國防部發言人已表示，該貨物是由德國生產運往韓國的。從各方報道看，這是一艘英國籍的船隻，由德國出發，運載「愛國者」導彈，前往韓國。該船

經停芬蘭港口只是為搭載運往中國的錨鏈。據一家英媒23日報道，德國國防部發言人周四說，日前在芬蘭南部港口被扣押的69枚對空「愛國者」導彈及附帶炸藥，乃德國國防部的存貨，並已獲得出口到韓國的合法武器出口許可證。

中國21個品牌入圍世界500強



■華為位列上升最快入選品牌的第二位。

據南方日報23日報道，2011年度（第八屆）《世界品牌500強》排行榜於12月22日在美國紐約揭曉。蘋果(Apple)擊敗臉譜(Facebook)穩坐第一，臉譜退居第二，谷歌(Google)從去年的第五躍進前三。今年內地共有21個品牌入選，其中中央電視台(CCTV)、中國移動(China Mobile)、工商銀行(ICBC)和國家電網(State Grid)位列前100名。排行榜由世界品牌實驗室(World Brand Lab)獨家編製。美國以239席的數量佔領500強的霸主地位，中國則以21個品牌數位居第六。在榜單上升最快的前10名中，出現了更多的中國影子。華為、中國石化、中國國際航空、青島啤酒分別位列上升最快品牌的第二、第三、第五和第八。

中巴將簽署多領域合作協議



■國務委員戴秉國(前右)訪問巴基斯坦。 新華社

據新華網23日電 外交部發言人劉為民23日表示，國務委員戴秉國訪問巴基斯坦期間，雙方將簽署金融、基礎設施、能源等領域的合作協議，為兩國合作注入新的活力。劉為民在記者會上答問時說，胡錦濤主席代表、國務委員戴秉國於23日抵達巴基斯坦首都伊斯蘭堡，開始對巴基斯坦進行訪問。劉為民說，戴秉國將出席中巴建交60周年和「中巴友好年」閉幕儀式並講話。他還將會見巴基斯坦總統扎爾達里、總理吉拉尼和其他領導人。雙方將回顧中巴建交60年來的發展經驗，商討兩國關係未來發展，推進各領域務實合作，就共同關心的問題交換意見。



23日，聖誕節來臨之際，台州市經濟開發區消防大隊官兵用212個空滅火器擺成一棵特殊的「聖誕樹」，旨在提醒廣大市民節日之際不忘消防安全。 新華社